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IMIE I NAZWISKO [ ]

ZADANIE 1 )
Srednia wieku w pewnej grupie studentéw jest rowna 23 lata. Srednia wieku tych studentéw
iich opiekuna jest r6wna 24 lata. Opiekun ma 39 lat. Oblicz, ilu studentéw jest w tej grupie.

ZADANIE 2

Tabela przedstawia pewne dane i ich liczebnos¢
Wartos¢ danej -4 2 4 7 20
Liczebnos¢ 7 2 3 6 2

a) Oblicz érednia arytmetyczna tych danych.
b) Podaj mediane.

¢) Oblicz odchylenie standardowe.

ZADANIE 3

Przeprowadzono badania, dotyczace liczby os6b jadacych w samochodach osobowych w
godzinach rannych, w kierunku centrum pewnego miasta. Wyniki badan przedstawione sa
na digramie kotowym.

1 osoba

a) Oblicz Srednia liczbe 0s6b jadacych w samochodzie osobowym w godzinach rannych
w kierunku centrum.

b) Oblicz prawdopodobieristwo, ze w losowo wybranym samochodzie osobowym, w go-
dzinach rannych, w kierunku centrum, byty wiecej niz 3 osoby.

c) Wiedzac, ze samochodéw osobowych, w ktérych byly 4 osoby, zaobserwowano o 350
wiecej, niz samochodéw w ktérych bylo 5 0séb, oblicz, ile wszystkich samochodéw
obserwowano w trakcie badan.
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ZADANIE 4
Zwazono 150 losowo wybranych kostek masta produkowanego przez pewien zaklad mle-
czarski. Wyniki badan przedstawiono w tabeli.

Masa kostki masla [dag] [Liczba kostek masta

16 1
18 15
19 24
20 68
21 26
22 16

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz §redniq arytmetyczna oraz odchyle-
nie standardowe masy kostki masta.

ZADANIE 5

Uczniowie napisali prace kontrolna. 30% uczniéw otrzymato piatke, 40% otrzymato czwor-
ke, 8 ucznidéw otrzymato tréjke, a pozostali ocene dopuszczajaca. Srednia ocen wynosita 3,9.
[lu uczniéw otrzymato piatke?

ZADANIE 6
W pewnym liceum, wéréd uczniéw 30 osobowej klasy (kazdy uczent pochodzi z innej ro-
dziny), zebrano dane na temat posiadanego rodzeristwa. Wyniki badan przedstawiono na
diagramie.
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Liczba rodzenhstwa

a) Wychowawczyni wybrata 3 osoby z tej klasy. Oblicz prawdopodobieristwo, Ze jedna z
nich ma dwoje rodzeristwa, a dwie pozostale nie maja rodzeristwa. Wynik zaokraglij
do czesci setnych.

b) Oblicz $redniq liczbe dzieci w jednej badanej rodzinie, odchylenie standardowe i me-
diane.
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ZADANIE 7

W pewnej szkole przeprowadzono ten sam sprawdzian z matematyki w trzech klasach 1a,
1b i 1c. Na ponizszym diagramie przedstawiono wyniki tego sprawdzianu z wyszczego6l-
nieniem liczby osob, ktére uzyskaty poszczegdlne oceny.

Liczba ocen z matematyki z podziatem na klasy

15 — la
14 = 1b
13 — 1C

mi=— L -

1 2 3 4 5 6

a) Ilu uczniéw pisato sprawdzian w poszczegoélnych klasach?
b) Ktéra z ocen byta wystawiana najczesciej?

c) W ktorej klasie Srednia ocen ze sprawdzianu byta najwyzsza?

ZADANIE 8

Na podanym wykresie przedstawiono stan wody

239

|Stan wody w rzece Bug w miejscowosci W’fodawa|

234
229
224
E 219
214

209

204

199

w rzece Bug w okresie od 25 lutego do 15 marca 2009.

a) W ktérych dniach stan wody w rzece nie przekraczal 207 cm?

3
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b) Jaki byt §redni stan wody w rzece w dniach 1-10 marca 2009?

c) O ile procent podnidst sie stan wody w rzece miedzy 6 a 12 marca? Wynik podaj z
dokladnoscia do jednego punktu procentowego.

ZADANIE 9
Srednia arytmetyczna liczb: 3,1, 1,0, x, 0 jest réwna 2. Oblicz x.

ZADANIE 10
Wiasciciel kiosku notowat liczbe biletéw komunikacji miejskiej sprzedanych w kolejnych

godzinach. Wyniki obserwacji zapisal w tabeli.

5:00-6:00 2
6:00-7:00
7:00-8:00
8:00-9:00
9:00-10:00
10:00-11:00
11:00-12:00
12:00-13:00
13:00-14:00
14:00-15:00
15:00-16:00
16:00-17:00

0 U1 W W W ks O 0 O W

(o)

a) Oblicz érednia liczbe biletéw sprzedawanych w ciagu 1 godziny.

b) Wynikiem ,typowym” nazywamy wynik, ktéry rézni sie od $redniej o mniej niz jed-
no odchylenie standardowe. Podaj wszystkie godziny, w ktérych liczba sprzedanych
biletéw nie byta ,typowa”.

ZADANIE 11
Na diagramie ponizej przedstawiono procentowy podzial miesiecznych zarobkéw w pew-

nej firmie.

% liczby A
pracownikéw
40%+ 37%
30%7 25%
20% T 18%
10%
10% 1 2 5% 5%, miesieczne
|—| |—| wynagrodzemi [zt]
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a) Podaj mediane tych zarobkow
b) Wyznacz $rednia kwote miesiecznych zarobkéw w tej firmie.

c) Oblicz prawdopodobieristwo, ze losowo wybrany pracownik tej firmy zarabia mie-
siecznie wiecej niz 3000 z1.

Z.ADANIE 12
Oblicz z doktadnoscia do 0,1 odchylenie standardowe nastepujacych danych:
a) -2,0;1;4,7;14.

) Wartosé 3 -1 0 4 6
Liczebnosé¢ 10 6 4 2 3

ZADANIE 13

Uczeni otrzymat piec¢ ocen: 5,3, 6, x, 3. Srednia arytmetyczna tych ocen jest réwna 4. Oblicz x
i mediane tych pieciu ocen.

ZADANIE 14
Wyniki klaséwki z matematyki, ktérej Srednia ocen byta réwna 3,5 przedstawiono w tabeli.

Oceny

1 2 3 4
Liczba uczniow 2 2 x 9

5 6
3 2
a) Oblicz x.

b) Oblicz mediane danych.

ZADANIE 15

Tabela przedstawia wyniki uzyskane na sprawdzianie przez uczniéw klasy III
Oceny 6 5 4 3 2 1
Liczba uczniow 1 2 6 5 9 2

Oblicz éredniq arytmetyczna i kwadrat odchylenia standardowego uzyskanych ocen.
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ZADANIE 16

Srednia wieku 15 mieszkaricéw pewnego bloku wynosi 33 lata. Gdy do wolnego mieszkania
wprowadzil sie nowy mieszkaniec, Srednia zwiekszyla sie o 1 rok. Ile lat ma nowy mieszka-
niec?

ZADANIE 17
Oblicz mediane danych: 0, 1, 3, 3, 1, 1, 2, 1.

ZADANIE 18
Oblicz éredniq arytmetyczna danych przedstawionych na ponizszym diagramie czestoSci

czestos¢ w % A
45

30

15
10

>
0O 1 2 3 wartosc

ZADANIE 19

Marek waha sie, ktéry obdz letni wybra¢. Aby podjaé najlepsza decyzje sporzadzit tabelke i
obliczyt érednie wazone. Ktéry ob6z powinien wybraé?

Koszt Termin Towarzystwd Atrakcyjnosd Sredni
(waga 0 ,4) (waga 0,1) (waga 0,3) (waga 0,2) rednia
2 8 4

Obb6z wedkarski

Obo6z zeglarski 4 4 6 7

Obé6z rowerowy 7 6 5 5
ZADANIE 20

Tabela przedstawia wyniki czesci teoretycznej egzaminu na prawo jazdy. Zdajacy uzyskat
wynik pozytywny, jezeli popelnit co najwyzej dwa bledy.

Liczba bledéw 0
8

2 3 45 6 7 8
Liczba zdajacych 8 52 1 0 01

1
5
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a) Oblicz érednia arytmetyczna liczby btedéw popelnionych przez zdajacych ten egza-
min. Wynik podaj w zaokragleniu do catosci.

b) Oblicz prawdopodobienistwo, ze wéréd dwoéch losowo wybranych zdajacych tylko je-
den uzyskat wynik pozytywny. Wynik zapisz w postaci utamka zwyklego nieskracal-
nego.

ZADANIE 21
Tabela przedstawia dane dotyczace wieku kobiet i mezczyzn pracujacych w matej firmie
zatrudniajacej 7 0s6b:

C [ Kobiely | Mezezyini]

Liczba oséb 3 4
Sredni wiek 26 33
Odchylenie standardowe 1,4 4,6

Wyznacz $rednie odchylenie standardowe liczone dla wszystkich 0séb pracujacych w tej
firmie.

ZADANIE 22
Mediana trzech liczb jest rowna 4, a ich $rednia arytmetyczna jest réwna 5. Oblicz sume
najwiekszej i najmniejszej z tych liczb.

ZADANIE 23
Pewna maszyna wykonuje $ruby o $rednicy 14 mm. Dokonano kontroli jako$ci wykonywa-
nych $rub i jej wyniki zebrano w tabeli.

Srednica w mm 13,8 139 14 14,1 14,2
Liczba $rub 8 17 48 13 14

Opierajac sie na podanych danych.
a) Oblicz érednia Srednice Sruby.

b) Oblicz prawdopodobieristwo wyprodukowania $ruby o $rednicy z przedziatu (13,
9,14,1).

¢) Oblicz odchylenie standardowe $rednicy §ruby. Wynik podaj z doktadnoscia do 0,01.

ZADANIE 24
Srednia arytmetyczna liczb a,b, ¢ jest rowna 15. Oblicz éredniq arytmetyczna liczb a + 7,
b+3,c+8.
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ZADANIE 25

W pewnym zakladzie pracy obliczono ile dni urlopu wykorzystali pracownicy w lutym.
Wynik przedstawiono w nastepujacym diagramie stupkowym

A
60%|—

50%Fp—" ———
40%— —
30%fF—7 ——
20%F—
10%

procent pracownikéw

>
0 1 2 6

liczba dni urlopu

a) Jaka byta Srednia liczba dni urlopu przypadajacych na jednego pracownika?

b) Ilu pracownikéw liczy zaklad pracy, jesli 119 pracownikéw miato mniejsza liczbe dni
urlopu niz wynosi érednia przypadajaca na jednego pracownika?

ZADANIE 26

Sprzedawca kwiatow notowatl w tabeli iloé¢ otrzymanych banknotéw z podzialem wedtug
ich nominatéw.

© | ddzien | 2dzien | 3dzien | ddzien | 5dzien |
4 6

10 zt 2 7 1
20 z1 5 5 2 4 3
50 zt 2 3 0 3 5
100 zt 1 3 1 1 2

a) Podaj, w ktérych dniach jego przychody byly wyzsze niz $redni dzienny przychéd w
ciagu tych pieciu dni.

b) Oblicz odchylenie standardowe liczby otrzymanych banknotéw w ciagu tych pieciu
dni. Wynik podaj z doktadnoscia do 0,1.

ZADANIE 27
Oblicz mediane nastepujacych danych: 13,2; 15; 12,225; 14; 16,8; 42,7; 22,1; 31,4; 20,6; 18 4.
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ZADANIE 28
Oblicz mediane danych przedstawionych w postaci tabeli liczebnosci

Wartosé 01 2 3
Liczebnosé¢ 4 3 1 1

ZADANIE 29
Na ponizszym diagramie przedstawiono zbiorcze wyniki z egzaminu maturalnego z ma-

tematyki na poziomie rozszerzonym w 2008 roku. Diagram przedstawia rozklad wynikéw
pogrupowanych w zaleznoéci od procentowego wyniku egzaminu.

0%-14% H

79%-100%

15%-30%

65%-78%
31%-46%

47%-64%

a) Wiedzac, ze egzamin na poziomie rozszerzonym zdawato 40598 maturzystéw oblicz,
ilu maturzystéw uzyskalo wynik w przedziale 0%-30%.

b) Wiedzac, ze 60% maturzystéw uzyskato z egzaminu co najmniej 47% punktéw oblicz,
jaki procent maturzystow uzyskal wynik w przedziale 31%—46%.

c) Oblicz jakie jest prawdopodobienistwo, ze losowo wybrany maturzysta uzyskat wynik
ponizej 47%.

ZADANIE 30
Na pewnym przejsciu granicznym celnicy odprawiaja codziennie 200 samochodéw ciezaro-

wych. Na wykresie pokazano liczby ciezaré6wek oczekujacych na odprawe celng o godzinie
24.00 kazdego z pierwszych o$miu dni lutego.
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a) Wymien te dni, w ktérych stanelo w kolejce do odprawy celnej co najmniej 200 samo-
chodéw ciezarowych.

b) Pewnego dnia o pétnocy zwiazkowcy z Samoobrony zablokowali na 24 godziny do-
jazd do przejécia granicznego. Kiedy to byto?

¢) Dziedzina funkgji f jest zbiér {111, 21I,..., 8 II}. Funkcja f kazdemu argumentowi
przyporzadkowuje liczbe ciezarowek, ktére w danym dniu stanely w kolejce do od-
prawy celnej. Podaj wartosci tej funkgji.

10
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